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	11. Manažérske zhrnutie:
krátka anotácia, kľúčové slová 
edukačné úlohy, pracovné listy, čitateľská gramotnosť

Témou prvého májového stretnutia bola tvorba edukačných úloh do pracovných listov zameraných na rozvoj čitateľskej gramotnosti. Členovia klubu brainstormingom zhromažďovali rôzne typy úloh zameraných na čit. gramotnosť vychádzajúc z rôznych publikácií, ktoré sú metodickými príručkami vychádzajúcimi z edukačnej skúsenosti, napr. Mgr. Monika Haburajová - Tvorba štandardizovaných úloh na podporu čitateľskej gramotnosti žiakov a pod. V následnej fáze ich selektovali a vytvorili súbor úloh vhodných pre daný ročník a tému.


	12. Hlavné body, témy stretnutia, zhrnutie priebehu stretnutia: 
Téma: Tvorba edukačných úloh do pracovných listov zameraných na rozvoj čitateľskej gramotnosti
 Pomôcky. Intenetové zdroje, napr. Mgr. Monika Haburajová - Tvorba štandardizovaných úloh na podporu čitateľskej gramotnosti žiakov
1. Brainstoming – zhromažďovanie rôznych typov úloh zameraných na rozvíjanie čit. gramotnosti; vyhodnotenie návrhov a riešení podľa vopred stanovených kritérií. Využili sme hodnotiace myslenie, vyberali najlepšie nápady na ich ďalšie spracovanie a rozvíjali diskusiu. 


	13. Závery a odporúčania:
Členovia KVMR vytvorili súbor úloh zameraných na rozvíjanie čit. gramotnosti žiakov v daných ročníkoch a na zadané témy rešpektujúc implementáciu prierezovej témý v ŠVP.
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